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Korhonen

TENTISSA ON LASKIMEN KAYTTO SALLITTU!
KYSYMYSPAPERIA EI TARVITSE PALAUTTAA!
VASTAUKSET SUOMEKSI!

1. Selitd seuraavat kisitteet (6p)

a.
. Pienimmé&m nelidsumman estimointimenetelmin oletukset

»o oo o

Satunnaismuuttuja

Heteroskedastisuus

Multikollineaarisuus

Durbin-Watson-testi

Satunnaiskulkuprosessi eli random walk-prosessi

2. Yhtilostd ruokamenot = ¢ + By*tulot on saatu seuraavat tulokset kayttden PNS-menetelmai

ja 40 havaintoa (6p)
Muuttuja  Estimaatti  Keskivirhe t-arvo p-arvo
c 40,76756  22,13865 0,0734
tulot 0,128289  0,030539 0,0002

a) Tdydennd taulukko. Selitd my®s taulukon luvut.
b) Laske Bi:n 95% luottamusvili.

c) Testaa hypoteesia By > 0.

d) Tulkitse tulokset

3. Regressiomallien  spesifiointivirheet, niiden seuraukset ja testaaminen. Pelkka
luettelomainen esitys ei riitd hyvéin vastaukseen. (9p)

4. Vastaa (9p)

a.

b.

Yhden selittdvin muuttujan ja yhden instrumenttimuuttujan
instrumenttimuuttujamenetelmi

Tarkastellaan instrumenttimuuttujaregressiomallia ¥, = B, + B.X, + B, W, +u,, jolle
muuttuja Z, on instrumenttimuuttuja. Oletetaan, ettd muuttujasta W, ei ole olemassa
havaintoja ja regressiomalli estimoidaan jattimillda W, regressiomallista pois.
Oletetaan, ettd Z; ja W,eivit korreloi. Onko instrumenttimuuttujaestimaattori tall5in
konsistentti? Entd, jos Z,ja W, korreloivat?



